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Acta de la sesion anterior. Cuenta. - Se 
pone en votacion 1 se acuerda no aceptar 
la renuncia (Jue, por begundJ, vez i con el 
carácter de indeelinable, presl3nta el señor 
Leteliel' Silva del cargo de vice-Presidente 
del Senado.----Se acuerda enviar a la Cá
mara de Diputados un proyecto eJel Ejecuti
vo:que modifica la lei su bre habitaciones para 
obreros.-El sdíor ;)<tlillas continúa el de
sarrollo dI" las observaciones iniciadas en 
SF'siones anteriores, so bI e propaganda de 
consumo del salitre. -- I'~l S'?.flUr Huneeus 
(Ministro de Helacion8s [';steriores), solicita 
del Senacio se constituya ,m se,;ion secreta 
para tomar cOllocimj,mt<o de ciertos acuer
dos celf,brado" con el GllbicI"ll'i del Perú. 
-Usan de la palabra, con este motivo, los 
señores Búlnes,W,1Iker \lsrtínez i Guare
Ho.-Se acuerda incorporal' el d,'bate a la 
ürden del dia.----Se suspendí' la :,;esion.
A :segl.mda llOra, constiLlic!u el Senado en se
slon secreta, eont.i;::túa tratando cid mensaje 
relativo a los acuerdos cdebrados con el 
Perú.-Se levanta la sesion. 

Asistencia 

Asistieron los señores.' 

Aldunate S. Cárlos Eyzaguirre Javier 
Balmaceda J. Elias García de la H. Pedro 
Barros K Alfredo Guarello Anjel 
Besa Arturo Lazcano lJ'ernando 
Búlnes Gonzalo Montenegro Pedro N. 
Búrgos Gregorio Ochagayja Silvestre 
Olaro bolar Luis Heves VicentcJ 
Correa O. Pedro S"linas Manue: 
Ch::mm: Eduardo Sanfueutes J lian Luis 
Echeuique Joaquin Silva Ureta Ignacio 

TOl:ornal José 
Urrutia MIguel 
Urrejola Gonzalo 

Valdes Valdes r"mael 
Valderrama José María 
Walker MartillPz J. 

I los señores Ministros del Interior, de Re
laciones ~_steriores, Culto i Colonizacion, de 
Justicia e Instruccion Pública, de Hacienda, 
de Guerra i Marina i de Industria i Obras PÚ
blicas. 

Acta 

Se leyói fué aprobada la siguiente: 

SESION 15. a ESJ'RAORDINARIA EN 7 DE NOVIEM

BRE DE. 1912 

Asistieron los señores Matte Pérez, Aldu
nate, Balmaceda, Barros, Bascuñan Santa Ma
ría, Besa, Búlnes, Búrgos, Claro, Correa, 
Fjcheniqne, b;yzaguirre, Lazcano, Mác lver, 
Ochagavía, Reyes, Salinas, U rre.jola, Val des 
Valdes j W alkerMartínez i los señores Miuis
tros de UelaÓ'illes ~~steríorljs, Culto i Coloni
zacion i de Hacienda. 

Leida i aprobada el acta de la sesion ante
rior, se dió cuenta de los siguientes negocios: 

Solicitudes 

Una de doña Nieves Dávila, viuda de Bo
tarro, i de doña Lucrecia Dávila, viuda de 
VillaIToel, so bre pension de gt'aéia. 

¡:>asó a la Comis on de Guerra i Marina. 

B;n la hora de los incidentes, ma de la pa
htbra el señor Echenique i pide :11 señor Mi
llistro do Hel<:!,ciones f~steriores, Culto i C010-
nizacion, tenga a bien solicitar de S. E. el 
Presidente de la ~epública. la mclusioJ: la. 
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con voeatoria al actual período de sesiones se incor¡;oré a la órden del diA, a fin de que 
estml'relimtl ias, elel proy("eto de lei sobre rc- pueda ser discntido con la amplitud que la 
gadío, presenblxlo pOI' el honorable Sel1lidol' mat .. ria I:lG[cce. 
de Muulo, scüw Garda de la Huerta. El señol' Ministro de Relacíonf's Esteriores 

Ei i:ieilor jJdnnatd pide a:<i!n:srno al seüor conti"sti't a alglmas de las obst'rvaciones he· 
Mini::;trv el" Relacionu; qw', en ausencia de ehas en el curso del debate 1 da f\, conocer la 
señor l\iinistro dfol Interior, ~e Rirva n:cabar forma cómo se ha procedido en la hijwJacion 
de S. E. úl Presidente de la r~epública la in- de los terrenos magallánicos. 
clusion en la convocatoria elel proyeeto de El sei'iür 'vValker Mal'tínez propone que se 
lei sobre regadío. dejen (Jara segunda discnsion janto el pro-

El seiíol' Eyzaguirre llace igual petieion y80tn de acuerdo :formulado por pl honore] ble 
respecto d,> la mOUOll presentada por Su Se- Senador de Aconcagua, como la indicacion 
ñoría, qUf) tiene :10r objeto declarar librr, de del señor Mae I-,-er' para incorporarlo a la Ól'

pago dA rlerech<)s de internacion l0" materia den del dia, 
les destinados a la constrnccion dd templo ¡';sta iudieacion so di(> tácitamente por aproo 
a.e las Hh!njas d"l Buen P stor, en Concep- bada. 
ClOno Se susponde la sesicn. 

El señor Ministro ofrece trasmitir a S. K 
el Presideute de la Hepl',blica los deseos ma- A segunda hOla d sef!ol' Ministro de He
nifestados por los hon'lrables :--emcdores de laeiones Esteriores Culto i Colonizacion pro
Lináre:-, elo O'Higgins i do Ooncepcion. p ,ne, con el asentimÍtmto unánime ele la Sa-

El Reúu' Salinas espres;¡ qm hahia c1e>'ea la, que se pase en e"tudio a una C"mision el 
do contillla;· en la l:iesion de hoi las ubs'Tva- proyocto de acuerdo relativo a los terrenos 
ciones sobre la propag:J,:da de] CC'1lRUl1l0 Je magallánicos, propuesto por el honorable Se· 
salitre a qUf\ dió comÍ<~nzo :qcr; pelO q1l0, nado'· de Aeotle:agua en la primera hora, así 
flabiencln rpw Al selJOl' Ministro de (joloni;¡:a- enrn(~ todo lo t)lle se rd"ciona eOIl esta, ma
eion desea 1 <'l'minar rl i nl:idente n;bti vo a. las tlTía. 
tierras lIl:~gallánica~, F,nuneia al uso de la No habiéndose hecho oposicion se da táci-
palabra. solíc.tándola desde JUtego para la se- tament,., ¡,(JI" aprobada esta indi0acion. 
sion próxima. J<~l seiJOr Presidente propone a los sellores 

El señor Búrgos solicita tambien la palabra Be~a, Olaro Solar, Mue Iver i ~alinas para que 
para nmlx do ",Ua en la ses;on yonide!a, a con- formen!<l Cornísíon qUé debe informar aeerca 
tinuaciun elel honorabld Sellador de Cautin. de dieho prop'cto de acuerdo. 

Por haberse escusado los señores Mac 1 ver 
El señor Claro Solar continúa el debate i Salin:is, i des pues de un breve debate sobre 

iniciado en :.-esion de31 de oetubre último, 18- el partieldar, Re acuerda, a propuesta del se
lativo al arrendamiento de tierra~ magalláni- ñor Presidentd, pabar en estudio el proyedo 
caso Se ü,~llpa de dar contestaciun a algunas de acuerdo i las materias que con él se rela
de las Obi:w¡,vacíul1es hcehas I¡or (,J honorable cionan, a las Comisiones de Hacienda i de 
Senador de Atacama i se ,stiencle desput>s en Industria unidas. 
diver,':.as consideraciones como fundamento de 
la l'ligniente ploposicion que S'¡Hlc:te a la eon
siderucion de la Sala: 

PROYECTO DE ACUlffilJü: 

Se entra en seguida a la ó: den del dia i se 
pone en discusion jeneral el cuarto de los pro
yedos de lei propuesto por la Comision Par
lamentaria de Colonizacion, relativo a la cons
titucion de un tribunal especial 

«Artículo único.-El Senado vel'iacon agra- USLtll de la palabra los señores Aldunate 
do que se adoptaran laE medidas que nos con- i Mac Iver, el primero de ellos en apoyo del 
duzcan a asegurar el mantenimiento de la es- proyecto i el segundo para combatirlo, por es
plotacion i aprovechamiento de las tierras ma- timarlo inconstitucional. 
O"ullánicas para el capital chileno a la vez que Se levantó la sesion. 
~ consultar los intereses rejionales de su co
lonizaeion,» 

U su en seguida de la palabra el señor lHac 
Iver i, despues de hacer diversas observacio
nes al proyecto de acuerdo propuesto por el 
honorable Senador de Aconcagua, formula in
dicacion para que dicho proyecto de acuerdo 

Cuenta. 

& dió cu enta: 

1.0 De los siguientes mensa.jes de S 
Presidente de la República: 

E. e 
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a) Conciudadanos de] Senado i de la Cámal'd l'.ste sistema, q n.e .11H sido implantado res-
pecto de los serVICIOS de ~gua potable, ha de Diputados: 

La lei número t\5?, de 19 ce bLrero L(, 

1896, que autOl'iza a iat< municip,,¡iclades para 
establecer como obligatorio el servicio de de· 
sagües, dispuso que los 1 )1'0, ,id<lJios pagaSfnl 
por él la cuota que se Hja un el artículo 3.° de 
la lei. 

La lei número lM35, de 14 de ú,brero de 
] 906, que autoriza alPresidento de la Hepú
blica para contl atar en licil acÍon publica L, 
ejecucion de las obras de agua pota¡;]e id,· 
alc<lntarillado de las pobkclllnes paca las cua
les se hayan hecho f;studlOs uefinitiVOi, doter
ruina en S11 artículo 4.° qne el Prfsidente d,· 
la Hepública tendrá la administracion de es
tos servicios i la recaudat'ion del impues\ o a 
que se refiere la leí de 1896, hast¡l~ que el Es
tado se reembolse dp las sumas gastadas en 
la ejecucion de las obras. 

Los artículos 5.° i 6.°, dtó le, leí de 1906, dis

producido rewltados satisfactorios que lo ha
cen aconsejable pam los desagües. 

Para H.'var a cabo esta idéc,a habria necesi
dad de reformar las disposiciones lpgales a 
'lue se ha hecho refereneia i dictar una lei es
pecial, de carácter jenel'al, que venga a dar 
ol'gunizacion a esta importante reparticion ad
ministrativa. 

En la actualidad se enCGentnm en esplota
eion los alccmtalillados de Cnricó, Ooncepcion 
i Antofagasta. Se hace, pues, urjPflte organi
za~los bajo una misma reglam(mtaeÍon que fa
cilite ,,1 cobro de las entradas, que servirán 
para atender a los gastos de administracion, 
ei-lpktacion i conservacion de las obras. 

En mérito do estas coni'4idE'raciones, i oido 
pI Oonsejo de Estado, tengo el honor de so
meter a vuestra deliberacion el siguiente 

PROYECTO DE LEl: 

ponen que formará pi!l'te de las entradas «Artkulo único.-liJn las ciudadm; en que 
de las empl esas de desagües d proc1ne· el sfl'vic o de des,'giies hubiere sido ejecllta
to de la c¡¡ntrilmci"n a quP se ha tlPcho rt"ft\- do por el ]'isco, t'n umformidad a 1,t lei núme· 
rdncia, la cual s"rá l!crt:ibida por el Wis('o on 1'0 1,835, de 1-1: de febrero de 1906, el valor 
la mism~< forma ou que cobran las muniei[iail- ele los ser'vicios será pagado por los propieta
dades el impuesto de haOtTes. l'ios de acuerdo con la tarifa qUA fije para cada 

Es indudable que la suma que 8e paga parü localidad, el Pr,'siclente de la Hepl~b¡¡(;a. 
mantener el servicio de desagÜe'>! no es pro~ El valor que debe pag'ar cada servicio no 
püttnente lI.na C;OlJtribueion qUfl se exija para podrá f~xceder del trt;S por mil sobre el valor 

·subvenir a 108 gastos públicos que benefician de la propiedad en que se hubiere instalado, 
a todos los ciudadanos, "ino la remuneraciuTI siempre qUA dicho valor no exceda de cincnen
de un servicio edPecial en que el ];stado no ta nul pesos. Por ell'x,:eso solo podrá cobrar
es otra cusa que empresario. se el uno por mil anual, entendiéndose eom-

Por oba ¡ ¡arte, pilra que el P residente de íJrEmdidos en esta cuota todos los desagües de 
la üepúbliea pueda. percibir este impuesto, la misma propie(1ad.~n ningun caso el pago 
que, como se ha dicho, constituye una de las de un serviclO podrá bajar de seis pesos al 
entradas de las empresas de dO"13gües, será año. 
menester que periódlcamente el Congreso an- Las cantidades que se percibieren por estos 
torice el eübro en fOEna eon"titucional, i será servicios se destinarán a los gastos que de
necesario tambÍen que en LJ, leí de presupu{~S i :llanden b e.spJo~aci()n, conservaci~n i en~an
tos se consultt: todo", los añ()~ una partida t'S- <:ho del serVlClO I al reembolso de ll'l.s canhda
pecial destinada a la att,ncion de dichas em- des que el ~stado hubiere invertido en la 
presilt,. Este sistema producirá, posiblemente, construccion de laf! obras. 
inconvenientus en la práctica,'ya que por cual ~l Presidente de 1~1 Hepúhlica dictará los 
quier evento pueden agotarse los fondos del reglamentos necesanos para el cumplimiento 
presupuesto, i esto vtJndl'ia a redundar en de esta lei. 
perjuicio de la administracion i esplotacion d" Ddróganse las disposiciones que fueren con 
las mismas. trarias a la pre,.,ente lei.» 

En cambio, si en vez de impuesto o contri- Santiago, 6 d,) noviemhre de 1912.-R. BA-
bucion se establece el pago de servicios, fa RROS Luco.-Guillermo Barros. 

Conciudadanos del Senado i de la Oámara 
de Diputados: 

cultándose a las tesorerías fiscales para perci
bir i a las administraciones de las empresas b) 
para jirar con cargo a las entradas, aquellos 
inconvenientes no podrian producirse. Así los 
servicios se bastarian a sí mismos i f'l sobrante 
ingresaria en arcas fiscales. 

Para el mejoramiento del servicio de agua 
potable de Angol se hace necesario disponer 
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de los terrenos comprendidos en la hoy;t hi~ ese a~ilo, (:,onvendria, como úniea solucion, 
drográfica de la quebrada J;Jlvira, próxima a construir dOH pabellones de un piso, con ca· 
dicha ciudad, que mide una superficie de dos- púc;idad para do:';cientos enfermos cada uno, 
cientas catorce hectárea'l. con un costo total de ciento ochenta mil pe-

A causa, ele dificultades habidas eon el pro- sos, en Un'renos que posee la Casa al norte i 
pietario de dichos terrenos sobre el precio que pOlliente de los edificios actuales. 
por ellos debe pagar el Fisco, no ha sido po- ~~n mérito de estas consideraciones, i oid,.~ 
sible adquirirlos, lo que hace necesario pro- el Consejo de Estado, tengo el honor de so-
ceder a la espropiaelOn correspondiente. meter a vuestra deliberacion el siguiente 

En vista dE; Cf'ta3 l'onsideraciow's. i oic:o el 
COllsejo de t~stado, tengo el honor: de some
ter a vue:>tl a deliberacion el siguiente 

PROYECTO DE LEI: 

Artículo único.-Declárase (le utilidad ¡.¡ú
blica la hoya hidrográfica de la quebrada El 
vira, del departamento de Angol, que mide 
una supel'fleie de dose1entas catorce hectá
reas, cun d objeto de dt'stinarja al mejora
miento del servú\io de agua potable de h1 ciu
dad de Angul; i la faja de tr:l'lenu qa:' ocupa 
la cañería surtidDra de dicho servj¡:io, qne 
compróncle una superficie de trns euarto', ele 
hectárea. 

La espropiaóon se llevará a cabo Gil eOl:· 

Iormidad a JaB disposicion6s de la lei de Hi 
de junio de 1857 

Santiago, 6 de noviombre de 1912.-R. HA· 
RROS LIJ\:o.-·Gnillermo Barros. 

e) Conciud:tdanos del Senado i ele la Cárn:·l'¡¡ 
de Diputados: 

La Casa. de Orates d,' ';,antiago t;e ha hecho 
estreeha ¡Jara r~jcibir a los numerosos :1JicIla
dos a que a ella aeudtm i 110 puede admitir 

PROYECTO DE LEI: 

ArtíCulo único.---A utorÍzase al Presidente 
rte la Hopública para invertir hasta la suma de 
('iputo ochenta mil pesos en la construccion 
de lÍOS p:bellones an(CXOS a la Casa dtl Orates 
de Santiago, en conformidad a los planos, pre
Sl.1pUt'~tüs i ¡'sp¡'cifkaciones elaborados por la 
Direccion Jeueral ríe Obras públiek\'1. a fin de 
dar mayur cns:mche al espresado 'estableci
lTIJcnto. 

Santiago, 6 de noviembre de 1912.-R. BA.
BROS Luco.-BuitlenHo Barros. 

d) (Jonciudadanos del Senado 
de Diputados: 

de la Cámara 

rrenFo el honor de poner en vuestro co
nocimí~nto qUA, uido el Consejo de ~~stado, 
he resuelto incluir entre los HSlllltos de que 
puede ocuparse el Congreso Nacionai, en el 
actual p"l'íodo de sesion,'s e"traordinarias, el 
proyeeto de ],,~i que declara de utilidad pú
blica las aguas, tenenos i ec1ific;ios de parti
eulare" quc: h .b~mpresa de Agua Potable de 
Valparaiso lHJcesite para la ejeeucion de iSUS 

mas. ..' , .' . ' obras. 
El eXcef-/, J.e C(:jJ c:J, de UG!loc:entus enfennoH Santiago, 6 de noYiembf(~ de 1912 -R. BA-

g.ue act,~H1! rne~w aSlla" sobr\:'. la c;\b!dét onLnh- .!:titoS I,uco.-_. G-uilenno Barros. 
na, h<,ee jiehgroHI) el (J¡itado (lE saJ lJ lll'ldacl 
del estaGleeillLeJlto i dificulta la atenciU11 C¡Ut' 

debe darse a lvs <:\siladús. . 
Por este motivo, la J unta de Beneilcencia 

de Santiago ha tornado la r};'termi!, 0ion de 

8) C0n(;iuch1d,mv::i dd Senadu i du la Cámara 
de Diputados: 

uo recibir mas enfermes, lo que j,a sido cu,u"a El di", ,le ay m' ha celebrado el Gobierno un 
de que muchos enajena,io" ¡Jül'w<Lne:6cau en acuciad cablegráfi(;\) eon el Gobierno del Pe
sus domicilios o estén recluidos eu los dik- rú en virtud del eual se reanudan las rela
rentes cuarteles de policía, recibiendo deri- ciones de amistad entre ambos países i se 
ciente o ninguna atellcion médica. fijan las bases con arreglo a las cuales se ha 

A fin de subsanar este inconveniente, la de verificar el plebiscito que decidirá la na
Junta de BeneficenCIa pidió a la Direccion J G- cionalizacion definitiva de Tacna i Arica. 
neral de Obras .Públicas hiciera estudios pa- Bn dicho acuerdo se consulta aSImIsmo la 
ra efectuar el ensanche de dicho estableci- cl'eacion de una Legacion de Chile en el 
mien.to. .Perú. 

La Direccion ha manifestado que 10B edifi- .bn virtud de estas consideraciones i oído 
cios actuales no admitt>n transformacion i yue, el Cunsejo de Estado, tengo el honur ele so
dada la urjencia de dotal' de nuevas salas a meter a vuestra consid~acion el iiguie:Q.te 
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Artículo único.-A ni fd~f\~,e al Presidente 
de la Rflpúblic¡1 para ,j re r ':· t;l r cm' t: 1: G 0-

birrno del Perú una Mi~ion Diplomática com
puesta de un 11~Dvjado Estraordinar:o i )'yJiws
tro PlenipotenciaLio, ele un Sec,t'cblrio i de 
un oficial de Secrftaría. 

declinable a su l'enm.cia 
no continúe en d JY ('dio 
,le \~)l!peúad(), 

i es de lamentar que 
qU(~ hasta ahora ha 

::\Te ;,bsteno'c :íe V()ta~'. 

1,;: "cilol' Ólaro.~-~Por 111: par;(" tambien 
me abstengo de votar. 

El S~'ÜO! \V alker Martbez.~-,::'\ () voto, 
;¡0l"11W ya eSto V2. sj.~tld() lina cllts'i'J!\ política 
ijUC o: t'OS dehen 1"esolvféL 

¡ \n2.-~-IL l~l ¡¡onor Eyzaguirre.-Ant<~ b cnnrlcion Santiago, 11 I nov¡t~mLre eL; 
BARROS Luco.-Antonio !lttneeus. 

f) Conciudadanos del Renado i de la Cámara 
de Diputados: 

de indedinabl,' que oi ,:eliO!' LdAli,,1' ha dado 
a S11 l'OnUnCiH, i acatanÍl() su \'olunt:ld, yo voté 
¡lfiI"llldlVamC"nt'; pero debo lamc:ntM, como 
todos lo,; señl:res Sen;telores, la insiM"ucia elel 
.;e: 01' Leielicr, i como no estui al (: lIJO de los 

Tengo el honor de pnner en \'m~:,tro con '-not;"()s de (';!~a renuncia, pediri:. que se tu
ci'Tliento que, cido el ü<nsejo dpEst8do, hf' \ ¡era mi \'o!l\ como no em;tido. 
resuelto incluir entre los asuntos ¡JI: '1!1e ¡¡O' El seií,or Correa.-Por mi p,rl(', pido lo 
deis oC:1palOl:' en e: pleSen~(j lwrí ()(1e <le s(~- mismo que ~,c8lH ele eS[lre~mr oí ¡.;~'::«r Sena
siom,s estraordim1l'las , la solicif ud ele den A1- do:' por ChJleepeÍ /TI. 

frr:do Hodríguez Rozas, rela:iva a la eocs- El serlUr :"Ia,te (Pre:"ideo:te).-·"{() Labien~ 
truecioil de un ferrocarril déct:ri,·(¡ cutre S~m· do ~\,t",c:¡(:n, .lIt'gr¡ a l"s BA:',OlTS S'Jiadores se 
tiago i Val paraiso, ['asando por Cafu ~Jl':,llG1 i ~irvail elllit il su voto. 
CUl'acaví ! n1lltal dt' Cmac,;.ví a JUelipilla. 8(' va :: l'epotil' ],1 vutacion. 

Santiago, a 6 ('e I1(wiembre de HH2.--H. 
BARROS IJUC,).- Osear Vie l . 

2.° r;o la sigllitmte nota (,n que el sf~rl()r 

vice-Presidente reí: era su r'eJI,ur; CJa: 

El ;;(lfio" VVaU,er Martínez.-- L;no pue
de "bsten,,"is, di' votar retirállduséJ .-ie:t Sala 

Se i'ctira.n de la Sala a1ywws seno;'!'.'! Sena
do}'r;s. 

Repetida {(/ 1'Otm, ion, 1'esnltó d,'8echada la 
rI'~ka, ~ de nuvi~mhre (!(I lnl~.-,Acnso, alren~~nc¡a : o)' di,z¡;ofos cout!·o. dos i 'Una abs

V. [" re(Olbo del OÍ1(~l(J 1: muero !J'2 fl, de fe- tcnczon 
cha 6 del presenr.l!, en (1'111 V. E. se sirve eo I (Al votar): 
mUIlicanne qUt; ",1 Honoral)le i'Il 10)('- ;,1 :,:dí"r Lazcano. ,Lamnnto tanb que 
SiOfl de e'la, mi:ir::l fecha, ha t"nido él hinl '10 rrti, t~ de L :',\p"a ¡ di; i¡r. C]ir"ccion ,:e los 
dese('har la l'fmm(,ia que prelen;é (1,¡ cargo ;l1c'bi1Tf:S '.1 "t"lor Letr IjFl', (nya. bilenas cuali
de vict'-P("Rider,tn d" esa Corporaei,.n. d:clw' t:)(l,,~ !'(:l~onoe'lll:)':, Tr't; en 1 \ te 'l'er¡\nza 

Agrade::i"ndll s¡nc',;I'8,llwnte ~:sta nnev~~ llm I ", t d' "e i]1'''' },l!é)d", lllante(ltlt'S,"· en bU lIW:S o, 01 
n¡úétihteioll de de{"pncia I'ala C'la el ll'!\:: ~·,U",' ' llll \'01:0 C(·g~'rlV'" 

clibf~l ruef~o ,1, V. E quo me t'seu"c ante ei El ,"'Dor Dalderrama.--E:Yl la misma for-
Honorab:e Senado el que mH permita iusisti m'l vutr,) yo. 
en mi renuncia ind, clinable. 

lijos ~~lla.d" V. ID.-- Pedro Letel1:eT \. 
Trarnitacion 

Renuncia del señor vice-Pre-
stdertt.e El seÍior' Ma'(c (I'l'psidente).----Solicito el 

1\(;1;01''.10 "jel ¡::; I,arlo l"i enviar a la Cámara 
El seño\" MaHe (Pnsi:cl h').- lJOl:~,(O (: di Di"rt'.i \1'1 l'0yccto presentado por el 

diseusion la le lllUH;i", dlll señor v~ee-Presi',¡en .. h:.I , eutív .. , que ti¡!l!\ rur objeto derogar una 
te, de que acaba de darse cuenta. cli~p()si:·i()n c:e la lei sobre habitaciones para 

Ofrezco la palabra a lo:" señor8S Se;1adores. ob, er¡)s. 
En votaciun la r"nuDcia. Estando este proyecto relacionado con una 
l'uesta en votacion la renuncia, resultaron ,'olltribLH;Íon, "ob,\ tener su oríjen en la Cá· 

cuatro "o tos pur la afirmativa i cuatro por la mara de D¡putadoR, i. como hai eonvelLiencia, 
negativa i ocho abstenr-iones. ' n que ~m1 d"spallhado pronto, me ¡.Iennit0 so

(Al vútar ):ieitar el acu,l'd" del SenM.lo para, enviarlo 
El señor Búlnes, - Siento qUfl el sMlOr de~de luego a la otra,,,Cámarí1. 

vice~Pre8id6ttt.e haya dado el caráctl'lr de in"! Quedó así acordad(l. 
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p"es, en manten()f' esas reservas ociosas e im-
Propag'anda salitrera P:'l.'cLWI¡V'~S, oino en Rprpsurar su esplotaeion 

lHF los mp¿¡ios que están al alcaller de los po-
El señor SaHnas.-Al slnp,m¿¡orso L1 so- d(,l'oS 1'{¡¡<co", ri fin de tmnd'H'Tnarlas en flH~r

sion en qUA me ot:r:pé ¡,iH' primera vez elo :,)sl7.')." vivas de l,rog' Am i bierwstal' pan, el pai~,: 
servicio!', ele propag melé, del salirre, com(':'lZ~j- ¡Ji,elltes, ca:ninos, I".r;ocarriles, obras de 8a
ba a analizar los tópicos mas importantes 1 rreamiento, obras de irrigacion, obras de puer
mas debatidos de la cue"tion. cuales son ,ú la tos, ",tc ... 
propaganda es o nó conv'lnientu i nÜ'~ar:,j Si kgráram('s elevar nuestras entradas ordí
p¡;.ra asegurar ",1 consumo del sa:i, r." si rlla es' !larías i estnu)rdinarias en uno o dos millones 
bien 8Jendida PUl' la AsocIacion Salitrera í ",j ele libras al ari()) podríamos construir esas 
el Estado debe o nó contribuir a su ,-oste ll\:: as sin ni'cesidad de emprÁstitn. 
nlIlllenw. Si au~ nos s' ,brara dilll~ro. podríamos des-

1 como punto de partida. pxaminaba la teo tinar d f'xt'edente a amortizaciones estraordi
ría que de"arrolló el se ,ór S"nadur por C"n- nal'iclS dll b deuda (-)sterna. 
cepeioll, en el l,entic1o de quo "~ cÜ!1\onirnU, j':stns consideraeiones nos llevan a las dos 
no fOfíllU h produccion del salitrf', a fin de ,,:()ndllsio;It';'¡ siguientes, gu P en mi cuncepto 
guardar re~ierVdS para la:; erÜ(,¡jenc:"s fubint, IÍen,":1 toda la importancia de un plan de go-
de la Hacieuda pública. hiertlo: 

Yo JlIaTJife~té una opinion eni(lram,'nte con- La PrivoC'ar el aumento de la pro-:1uccion 
traria a, la dd selior St,nrtdor, fundándula en por medio de la venta de terrenos salitrales, 
las dOR (:o!l':ider,tcionfs siguif"tltt'.s: ,::n ;)f(~por('i 111 a las necf'sidades del consumo. 

La En h actualidad i dU:r'<t"te muchos aüos 2," Provoc:'l' el aurnent,o del consumo por 
ntlcesitaremos hiic,'r c,tmndal_e provisioll de medio dr; 11m), propaganda activa, creciente i 
recurs"s pard. atender a la satisIaccion de las ptlnnaUI'Ilte. 
necesicl~,~les 'pIe reclama el prugr-eso del re\iR. P "ro (,,>s verdad que para e~te dedo de es-

2. a Los posibles perfec,:ionamienios ('Il la timular el consumo del salitre, es útil i conve
fabricacion de abonos ílziJ;:do" anificde"l i la [li"ute lmmtr'ner un servicio bien organizado 
probabl,; ,'xist,;ncia de dei'ósitos de nitrato en de p!'opag;Ll1ch en los diversos paises de E:uro
las pam!,:,s del Pm'ú, eeJll'titu,Fl1 un peligTo pa, Estad'J8 TInillo", Asia i América del Sur, 
i una 'ami naza para la industria d¡'] salitre' de i estencterlo i desarrollarlo por tudos los me
Chile i pera la pstabilidad de la renta que ella dios p"s!blesi' 
proporciona al Era!io nacÍo:lal. A 19uLus señores Senarlores creen que nÓ. 

De estos hechos rl.ecluzco como conclusioIl Yu pie:1S(¡, por el contrario, qUtJ la pl'opagan~ 
16jica la convenit'n('ia d" estimular) léjos de (h es ll('ce8arih, no soL) para desarrollar, sino 
contener, la produccion del saliere. aun paa munt¡"ller el cmsumo en sus posí-

::)j tenemos neces;clact do recursOS, busqué- niones actual· s. Lct r~'zon es obvia. 
moslos dH preferencia en él aumento d" la D"llbo de :as prúticas ci1lnercial.'s mocier
renta del salitre, ánts que ('n nuevas contri- l1hS :a 1 hó·me es 'un modio indi"pen~ab!e panl 
bucioiHS o en llueVU8 emr' éstitos, que grava- popuhl izar los artícuLs d,' produccion I;j,bril 
rÍi-m al ,0n"umiduI' II comprometerias, el cré- o indlls\ ria! [lor muí fáól i conocido que sea 
dito del l,ais. su uso i aprov,'chamienio, Ba:-;ta l'f'conbr las 

Si exi"tH el peli¡.:ro, próximo o remoto d(~ SlllJJ:'.S ,,- ronncs I le d ner'J que ó"~lstc!U los 1,1-

que ¡os aLonos artitkides abClraten su pr\>- [W,,:,l,i.tes ~) lt', dí~ jabone::1 i el;; uee;t¡:::; pal'l1 
duu;ion hasla el punto de h,,<:"r grave COIll- bi'come::rlar SllS artículos "n el mundo ente
petencia al salitr"; si h,,¡ p(lsil~ilidad, pUl' le- ",1;(;" lÁ1Cdio (le a\'isos, cal-teles, tarj,'tas 1)'.'s
jana que Sl'a, de q Ile el nitrato í 'eruan!' !legue! tale,; i h ::;h¡ (;liIf) [Josiciou es :iterali,lS. 
alguna vez al d'll!JinH' ,¡o h in:lustl'la i XlO ¡,U- '.;,')\ ma,vor nlzon ni '!ee";;::lr:a la nropagan
ddamos evitar que lo hi,if~ra en c(!llÜlCiones ;~l p"ra fl ; ,,(.L1'0, i panl Ldv" IUs :.tb,)[}os en 
tributarlas mas fav.mlble¡, que las e8ta~)leGi(hs j, nnal, porque el corlOómient.o de sus v(~nta
en Chile, la mas elemental prucl"Ilcia IlOS jas i (i" los meJios adecnaQ,)s para su aplictl
aconseja estimular la produccion del salit.n>! '.':un n') cst;¡ a 1 alcance de la jeneralidad de 
de nuestras pampns, no sea que por tnnc:l' I I :,s yersouhs. h:n to.clas p~rtes ~el mu~do el 
al caos del agotarmento caigamos algun (ha ',gnelllcor es. de pnmera JrJtenclOn, rdracta
en el caos dIo) b desvalOliz~1(:iun de es,¡s reser I io a ae.,:>,pt..¡' in¡\ova("iones en HUS !,rácti,'as de 
vas, que h",briamos guardado bajo tierra c"ltivo P ,ra ínclucll'lo a que ahandone sus 
como los iwalO" de anÚúo. C'ustumbl't;s tr:¡rlici'Jllaltls i llegUe a aceptar el 

La previsíon i la prudencia no consisteli, uso de thl o cual fertilizante, se l't!quiere un 
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tral¡ajo asÍ(luo d(~ en~eñanza i Je nemOtitra- propoganda es llt)('e"alia, no s"lo para fome n
cíon práctica en el tnreno lllism(\. tax el consumo dt~: ,,¡litr,., sino aun para mau-

Por otra parte, el abono no pued" prodnc1l' tennrlo en S\lf; actuah,s p()~¡eion,~\i; i mupstran 
bllPnos r, snlta(h¡s si no se le emplea en cie!' adt'm't" que el ahanclU'", totcll () p:lr\ ial de 
t:w j determinadas condiciones i prop"rl-¡o;\i'S, ei,te servicio nos hcuj;( p,'n]e: en 'u'u:pú mas 
segun la (·al:dad del sndo~ el ('lima, la e"ta o méncs hn·ve /\1 terreno ya, c;·1".[UiS7fi:') para 
r:ion i la planta o semilla que "e tnlta de eul- ·1 nitrato d" soda j entr 'g¡,: , ~t (i: :11' ¡t los 
tivar. A veces convt'ndrá emplear el ab,'n" ¡{bonos rivales. 
de ázop sülo. a yec "¡'; eonvi')1i.h·á ,IRoej¡!rlo a Pero aquí ¿pbo hacprlllfl cargo rk 1111), ob· 
ob os abonos fosfatado.,; () ¡ ,ütásitos. sí~ v!:teion del hon(\ralJlu señ()J' Biln, s. a la 

Esta enseÜalJZCl. d"mostrativa i pr{l(·tica í s ,¡Ui> Supñoria dió un relieve f1special. 
la qlH~ divulg1'l.il los ajep~es encargado' dió la Fn C'll1C'pt, .. d-:'¡,eiío;' -;enar]"" la :¡;'opa-
propaganch dí, ¡',f; abonos. ganda que h<l.c"n lo: pr01ludo, es ,lF"iulfato 

Sp eomprentle, lJu,,~, qllP la fuerza (lO es- de amolliar:o 'n favor d<' "sttl "!.lOllO, J'>:3Jl1nda 
pansion (le un abün,) (;~t,lrá en J'elacion al en provecho del salitre, porl¡;e fHI, prnpagan
númd'o i la eOlll¡letenl,ia de lo" "jeules i ¡: d:;c preeo\~iza la ennveniencia dd abono de 
¡wsiliares qne se OC,U¡"''!l en pOpUiH'iíl:a' SUf, {lzüe, i como el salitre es ti mejol' de los [el'· 
'kentajas i l'JlseJiar los !r:(,di':·s de ap!i(;a!'!o al tiílant.,·s de r;r¡tl eSpe¡;l!" "emIta <lu0 lo') ag:i-
terreno, segun los divf:rsos (:nI11\'os. cuiro;<~s lo nrefi';},dl en lugar dei 'óu}f;EO, 

¿Qué oGurriria oí, por estimar que la prol'a-e deduce, pUí''';, dí') ,·'sta observaei'!1 que 
ganda es inútil, eo¡¡:,) lo a.,"guran ¡o;.; ,.,erlore,., hai una pr(!pag~ll1da útil para ,·1 ni: ¡,,:to de 
::-:enadores flor Jlvfalleco i Coneepci,)]], o que soda: es b qll(~ se hacf' en favor el·ji f,ulfato 
ya e;;tá hecha, eomo lo lTfW ,,1 seüot" :::)en.Hlor ,le amor,íaco. 
por Santiago, les ajeYltes dd sa¡itl'l~ ,.e rdirH- }j,te ('S Uf, ¡lrgluupnto pltradoj)" que no re· 
nln del caml)O qne han logrado eonqui,;t,'ll' sist(.; ,,\ Hh'110r I,Xám"Il. 
mediante d e~fller:;o de IIllleh"s a¡'¡o~? :)(, :-osten.'t' que la léelmnl' <ld sulfato fa-

Si los fu l>ricí:lllt"s de abonos similares con- vnreee al sa:ic}"f', a pr"pon T qw, se conceda 
sideran hJlnbien (lile la propilgand", es inútil .ma Sil bvené:ion a los f,tbricantes de su: fato, 
i la susp8nc.ieran, de acuerdo con lo qne no habria mas que un P,¡so. 
piensan estos houorables colega,;, el daño 1'10\- Su Señoría ha sido lllal iüfot'lll<ldo sobre 
sultante del retiro de los ajentes del salitre est,e partienlar. El nitrato de sodel j ~~l f-:lllfato 
no seria quizas tan grave; pero es el ca'lO ljue de amoniaco son dos tÍvalp,s terrib es, porr.lue 
los mencionados fa bricante:s de abonos com· am bol': ofr,~c(~n el mismo elemellto de l'/óCOIlS

petIdores piensan do un modu diam,:\tl',llrmmt;e titllci~n para el poder productivo d/~ las tie
opuesto. Ellos incurren tamb;en en el t'rror rras: gr.] ázoe». 
que Su Seííoría achaea al Ring del flaii 1\, d,·) Ademas, Astus abonos son los mas eth'aces 
creer que la propaganda !'s necesaria i gastan i los lilas abuudantes en su produel~¡Orl. 
en ella muehu dmero. Por t'S" se hacen una guerra erllCh i sin 

Es evidente, ¡)pes, que junto eon su~pen- C?aitel ~"Q ,la~ nwislas ag'~~,o¡a,', en ;as esposi 
derse la propaganda del salitre, ;,el1clirian h~ C10l'('S agncolas, en ¡UR rpJlOnp,; agl'lC ¡la, ... 
ajentes del sulfato de amoníaco i los del nitra- El uno eSI\ilíye al otw, dI' tal \Jlar.,·,,, que 
to df; cal a haeer la conqllista ¿r·, los merca- cuando un ag'icultor empl il ,,', 8!1'1,,((\ no he-
dos quo abandonara su eompetidor ne para qué, 'lrl[,lear el nÍ1rato i vil' '-,,-, 'l'>ia. 

Por ejemplo, aquel:os tratarían de r!emoN- LJon 10 que alojo dÍdl:) ya ,'ompn'm¡,·rá Su 
trar la superioridad del ~l1lfélto por su mas S,ñoría que no e~ eXilc'o i hasta abs::¡rdo so,;
elevada leí de áz, ,e i pstiwularian hasta los tt~llel' qun estos dos ,bonos hc'gan su wupa
sentirnienLls rte nacionalidad <1,,1 agricdtor, ganda junt(\s. S"ria cnmo sí Krupi' se uso· 
para indtlc:irlo a que di~"a prder"lh~ia a un eiam a ¡<;lllf\l.'· ¡t, pn ¡¡ Lae,or réclame de sus 
abono de produccion local, como I'S el ;ulfato, eañimes rje mOllwña. Al salitre solo se aso
sobre un producto estranjero, como es el ni- cían l(lS abonos cumplemt'ntarius, con los fos-
trato de zada de Chile. fatadod i potásicos. 

1 como allí no estaria el ajente dd salitre El sl>llor Senador pUl' Malleco manifestó al 
para comprobar la superior eficacia d~ nues- Senado '111''1 era innE'eesaria la propaganda, 
tro abono i los inconvenientes anexos al sul- porq:18 en la aetua:idad lo que e"casea DO flS 

fato, el éxito de este último seria fá,jl. ,,1 consumo sino la ~.r'Ocluccion, no es la de-
Me parece que e··tas obsen'aciones, q!lf" manda sino la olerta de salitre. 

tienen en su ab mo la autoridad de In lójií·a i ~u S"ííoría ha ¡ ,artido de datos erróneos 
del buen sentido, prueban de sobra que la al hacer esta ubservaeion. 
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Verdad es que a principios del corriente aIlO desde hace mas de treinta años i que es uni
se debilitó la produccion por falta du hnlzoH, versalmente estimado de chilenos i estranje
motivada é¡.;b por la es¡mbion de los olm'¡ 0~1 roi, por su I~;,:pírit'l de tr-abctjo, 811 benevolen
peruanos de Tan\paeá, 1)\)1' la fiebre am8.ri¡'a c;a i su amor al pa~s en quu 11n formado su 
qUI' ('~talló on 'l'o(;opilb i]iOr 1()~4 er:;:::mehf's el, hogar. 
Op(mit'iflS qtl': ]¡izn la ~mpt'mm Cld Ferrocarril SM deoen al seúor Hu;nberstone notables 
Lonjil,m:lJlai tln la rejion sa.litrer:l; I'ero esto,; l'l'ugresos e'l los procedimientos de beneficio 
inca n v,,]tientes ya hall desapD,recido. '¡el salitre, i. fué él qlli(~n primero illtrodujo 

Por (1\ra pare" en la act.ualiJmi batl entrad \ I f;n el trato de pair.,nes i (,bren,s osa bellevo
en produceion air:ur;as n: ,,;vas oficitlas i lue ¡oncia i mutua consideracion que es hoi dia la 
go h:opán lo propio otras, todas las cuale" re JlH'jor g'arnntía de órden i prosperidad en los 
presentan un poder productivo de ocho mi- eP,nt:i.S industr:ales. 
110nes cid) o ,'e~eJjta wi1 'l ulntal'~3. Sobie esta 1 nreside el Comité de Lóndl'es el señor 
base, se ca lCllla ¡Isra el año venidero un au- don 'Feuerico Lómax, chileno el" nacinnali
mento du ebboracion de cincu millones de d"d, que se ha formado en la industria del 
quintale,;. :,alitre desde Imü .ióv,'n, i que, por su celo i 

En los arras siguientes se construirán otra" actividad, se ha conqlli;;tado un puesto pro
en terr,)}lOS do parti"ulares i P,n los ',ue r"n:a- :uicentt; bntre los industriales, h9sta alcanzar 
tará el ]'iseo. ei CHl'gO que hoi desem¡ leña. 

El ~ef¡or Senador por O'Higgin S wa1lifest(l Ue per,c;ona,,; de tanta resp',tabilidad no 
que la Dwjor i¡I'Uf]ba de b necesidad de la [lued" temerse que se presten ~ farsas o eu
propaganda es que Jos induxtriaies gastan en gn:,~:,q, 
ella IlIllCho dinero, ¡jorque SJ el ~l.\~l'itjCI(J de ,l'"'\gase presente, adnnas, que forman par-
este dinero {;lera efl~éril, no lo hari::m. t,~ ,]c'·,le Comité dos repn,sentantPs dd Go-

A tan sólida a' gU'IJentacion opmlO el sFrior bi(~rno de Chile, a quie~es tamhi 'u alcauza
Senador por Ma:l, co la de qlW se ha consti- lian los cargos formu L\d"s por el SeIlOI" Sena
tuido un Ring que illlpOnf', bOll;(,te·' i engaña dor pOI' Mailecn, si fUt'rpn ,-,le: ivos. 
a los indust¡iales. f,)lzándulos a l"lgar una Pinalillt'nte obsPl'varé a Su,j¡ñ:.'rÍa que lo' 
contribncÍon de úinoro para es' a inútil pro! 'a- ¡ne! 11' tr::~ 1 ~8 ;,agall ;ms cuutas de pl"Opaganda, 
ganda Agn,gú,a S\.~ Se'¡'¡oríd. qm' 1ft cuota Re no '~H 10. Hl:, ([";illilllad,, e insensib',e, ,,;;no en 
paga c:e 11l:a manFTa d:simllla¡Ju, H,H qUfl les monwla contante i f)o;w.te La lLj'¡ciacíon no 
contribnY"111 es ;oe chm CU('lüa de e'ilr" sin que coj eree iht¡>rv, ncion a ;;una en los negocios ,. 
percibo,u; el saerifi io de E:ro:~ar una canticia.c1 pl'l'P;CS ele cada (¡fi,~~il1;, lD,bs reciben d pro,· 
de diner'i. dueto do sus v'mtas (jp salitne de mano di:J los 

En f()(!o lo cuaIllo ¡'ai nada qlle DO seLí un COD1,I!"[ldcvcs i manej¡,n sus fondos con entera 
graví;,;imo error. Lbertad. 

La As(\ciaClOn Salitrera es administrRda por Consl>J'v:1: paes, tocL 8\l fuerza el í'lgumen-
un din:ct"l'ie, que e,,; eJejiclo libl't'Hl',Dte po! tu (1e; honorable,; ño: Al, Junate, i es, pUl' lo 
los in, ;uCitriale::;, pero p:,;t" dircdi!l'io llO tielli> ("l1tlj, indi~('ntib]e que" si los indllstnale~ ha
la fac:Jh:d di) n;l[H.:ller con tribneiones a los cen l'uantiosos de' erd),]sos '11 la propligunda, 
asocia' :0';. (eS porqtu' éstuk:" eOIl viene i da, positivos 

La i;ucL de ¡ 'ropagaJlrla do cinco dieciseis resultados. 
avos Pi 1JiqueH ef,tá estgb!ecida en la 1>.gITitllra .Pr:l (Iemostril' cnál0"1 son j(). procedi
social qu\'\ ÍlU,ll sU::lcr¡\u vnlnl1üJl'ia\(l':mte io, Fllt,:,' i \'ll:~k" ~"" 1"',,;1}\;)'. l . .',; C;", b, l,'opa .. 
indn:;ti ¡ales al incorporarse a la Asociacion, gandcl, me Latta rderirm,\ a la qúnion mani
i el éll1l!ll'uto de esta entlta él tres oda'.(lti flcs:¡¡i<J, acrT,Ct (1" ella por tildas ):1" pl'rsonas 
de penique fné aeord~1,(;', ,n el pl'es<'flt,() luí(" Q\le 11:1'1 de,,;\\mpefíado ia 1),,]; gucin FisC<11 
en junta jeneral de accionistas, PI)!' el Ol:hO't;1 de " ¡,ji' ¡,as ¡ la. lnsi'i'cTi 'll },is\'"j ,'n r;umpa, 
por CIento df) lo~ voto:~. :<fc.,' . ~)tL~, i il'.H' :(.:' \~;r·;stl·.·> :-:.;-lcL) q'tH: h in ltl~·.Il!ue~ 
sicion, ni br'icoteo, ni engaiío. t, i .iefe¡,didu en el CO¡¡~TeS" la subvencion 

Yo me crco con el eh bl1l' de manifestar al de propaganda, lJOr los }¡1ini~ tfo:, Dipiumáti
Senado que el directorio de la Asociacion i cos de Chile en el esborior i por el Consejo 
el Comité Salitruro de Lóndn~s ::len compucs- Salitn'ro. 
tos de persollas de la ma.yor honorabilidad i De entre los informes evacuados por estos 
dignas de toda consideraci'JIl. funcionarios, voi a :>stractar, t'n ObSf:quio de 

Presidente del directurio de I'-juiq ue es el b brevedad, lo¡:; elatos qu> comlmieó al Go, 
sffwI don Santiago Ht:.J!.bcrston", retipetaLí l ¡ bi''l'DO el flx-Inspod()!' Tpcnico en ~:d01,a, 
simo injelliero inglés, que reflicie en Chüe J don .J llstmianu Sútomayor, <m 1897. He pre~ 
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ffórido tomar dato", de {:sa fecha, para que SA 

vea que desde los primeros til"ll1POS se han 
ajJlicado procedimienb,¡¡ prácticos i eficaces. 

Dice el sellor Sotomayor que las reglas 
que se obsorvan para Jos trabajos de la pro
paganda, son las siguientes: 

Que el diuero gastado en propaganda se 
recupera,á centuplicado. 

Que la Asociacion ha hecho mucho con re
lac;Íon al dinero inve! tido; pero queda mucho 
por hacer, para lo cual se necesita mas di-
nerO.:' 

].a Se contratan los servicios de químicos _ El actual InSI!ector Fiscal en Europa, se
i profesores de gran nombrll,día para que nor Bertr~lld, 1 e~ Delegado Fiscal de Sal[
practIquen esperimentos en toda ch,s8 de cul- ~1'~l'~s, SI:;11or C~stlll?, han confirmado estos 
tivos i establezcan las reglas, proporciones, J~IelO~ en re[let~das mformes elevados al Mi
forma i época adecuadas para el empleo del lllste~lO de H~c.Jenda. 
salitre. VOl a jlerrmtlrme dar lectura. a un informe 

2,a Se subvenciona a profesores agrícolas de cada, UllO de estos funcionarios: 
ambulantes qU3 van de pUt·blo en pueblo id,. (0ey~). , . 
fundo en f:mdo a dar conferencias i a enS6- ,TermlD~l'e cltandn un párrafo de la Memo
ñar prácticamente la aplicllcion del salitre. 1'_1a c~e Huclnncla ~e. 18\)9, presontada por 01 

3,a Se estabb cen «campos de demostracion cL!stIngUldo t'X-.MlllIstro sdlor don Rafael So
práctica~ del empleo del salitre en los princi- tornayor, cuya. competencia en esta materia 
palps cEfhtros agrícohts. uopue~e ser dIscutIda. 

1.a Se ofrecen premios de cl)mpetencia a El se.noI' Sotomayor, desp1les de referirse 
los mejores cultivos cún salitre i abonos com- a la activa propaganda que hacün coutra. el 
piementarios, en comparacion con cultivos sa)¡tro. ll's fabrJr~ntes de abollOS similares, 
sin salitre o con sulfato de amoniaco. encomIa los trabajOS de la Asociacion Salitre-

Estos concursos son numerosos i producen fa en los siguientes términos: 
excelentes resultados. «Como no faitan advel'uarios de la subven-

5.a Se da la mayor pl,blicirTad posiblA en cion i sobre t?do. de que ellcl se mant"nga i 
los periódicos agrícolas a los informes de lo~ .tUment0. e~ tBrmlllo~ razona.ble<l, proporcio
resultados obtenidoH en los GcímpOS di, de- m.t:!o.s a la Import~n~'la de la Industria para el 
mostracion i en lOH concursos de compe [lat.8 J a b. economIf11en,'\ral, (:onvien" recordar 
tencia cual ha, S!?O el resultado de los tl'aLajos de 

6. a Se solicita el con::mrso de los maestrob la ASOClaClon. 
de las eselwbs agrÍculas rurales, i Sfl les ;wsi- Urgarll¿,t.la, fe puede decir, en 1893, el 
lía con. los fond,)s n(cesario" para que em aume.lto de: consumo en los ónco años tras
plel:l1 d s<tlitre como i uf'n cursus c:e aplica c:IlTJdos desde 18H4 a 1899 ha sido de mas 
eion dd abono. de sletel:ll11one~ de qui?ta]es, miéntras que 

7 a Se publica i distribuye proltvamente en el qU!~qUAl1l~ anterIOr apénas si excedió 
folletos i cartillas en todos los idiomas i se <le dos mIllones 1 medio. 
insertan avisos permanentes i transitorios \'11 Pero cuan~o. mas n~cesario:, i eficaces fu¡,· 
los periódicos agrícolas, en ql1t) se indican ,'on sus S''TVIClüS ha SIdo en el año último, 
los puntos de venta de! salitre. como lo manlne"ta el considerable aumento 

8." Se asocia ,"1 empleo del salitre a las ,11 el consumo, h~sta alcanzar una cifra que 
.sociedades agrícolas i a los lubricantes dé' ex(;ec1e de ~us ~1ilones cuatrociúntos noven
abonos complementarios, como son l,ls fosfa- ta 1 S18te uul qUIntalas. 
tos i superfosfatos. Este excedente representó un aumento 

9.a Se combate en lo posible la propagan- para la rent~ fiscal. dt1 quinientas veinLÍcua
da que hacen los fabricantes de abonos simi- tro m:l sdí"cJentas lIbras esterlinas, beneficio 
larfs en contra del salitre. obten~do en parte muí principal como conse

1 termina este informe espresando: 
«Que el salItre tiene un vasto campo para 

desarrollar su consumo, aun en los paises en 
donde hoi se emplea en grande escala. 

Que el modo de aumentar el consumo del 
salitl'; es la activa i constante propaganda, i 
que t'Lta solo puede hacerla la Asociacion 
Salitrera,a la cual debe el B~stado aSI anal 
una subvtmcÍon aUllal permanente, lill1itá~do 
s@ el Gobierno a vijilarla. 

cuenCIa de la subvencion de veinte mil libras 
esterlinas ",cord,lda a la Asociacion.» 

Análoga opinion han mal1lfestado los re 
pres:ntar~tes diplomáticos del pai'l en el es
tran.Jt:ro, I entre ellos, me es grato recordar 
e~pecHtlmente la que el mismo señor Senador 
por l\1alleco espresó al Gobierno en 1892 
c~ando .úesoffi.pet~a?a. el cargo de Enviad¿ 
EstraordlllarlO 1 .Mllllst,.O Plenipotenciario en 
A!emal1la, reGomendat1do la conveniencia de 

I contribuir a estos serVICios, 
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Oon posterioridad Su Señoría ha modifi- pasa en Chile, que es la tierra del salitri', si 
cado sus juicios, ántes favorables. Ahora son entre nosotros ha sido necesaria una propa
completamente desfavorables. ¿Acaso ha oeu- ganda instructiva i práctica para fomentar el 
rrido en el desarrollo del consumo algnn emf11c i) del salitre, r.c;uánto mas neeesaria no 
cambio que manifiest,a la inutilidad de la pro- lo s~rá en el estranjero;? 
paganda? Con referencia a la propaganda que se luwe 

Nó, señor Presidente. En 1892, el c;onsumo en Estauds Unidos, criticada tambien por d 
del salitr e solo fué eJe doce millones de quin- señor Senador por Santiago, me refiero al 
tales. ¡Ahora alcanza a cincuenta i cuatro mi·· testimonio del serlor illjeniero Diaz Ossa, 
llonesl quien acalm de dar en el Oonsejo Salitrero, 

Agregaba Su Señoría, en prueba de que el dpspues de un reciente viaje a ese país como 
consumo se desarrolla de una manera cspon- representante de Chile en el Congreso de 
tá.nea, sin relacion al esfuerzo de la propa- Química de 1\ ueva t ork, un informe alta
ganda, que los gráficos del aumento pOI' quin- mentt' satisfactorio acerca de los trabajos que 
qncnios marcan una línea aseen dento unifor· allí se hacen en favor del salitre i sus resul
nl('. Este es un nuevo erIor del honorable 8e- tados. 
m\dor. Se ha he0110 presente tambien que el Comí 

El aumento por quinquenios, contado des- té de Lóndres uo ha querido propender al 
de 189~, aa sido el siguiente: desiderátum de facili.tar la eomunicacion ma-

AUMENTO rítima entre Ohile i el Japon, al dar 1fn infol'-
AÑOS CONSUMO POR me desfavorable al proyecto de subvencionar 

QUlNQUENIO a la Compañía Japonesa 'royo l(isen Kaisha. 
Quintale. Quintale,;; Me limitaré a observar que el Oonsejo Sali-

1';89... ......... 16.931,174 yy~ est~~odd~acurdo en aceptar el inform\~ 
1¡lt4............ 22.713,986 5.782,812 (e orUlte e ón\ res, I~orque la subvencí~m 
1M);).. ......... 30.964,650 7.250,6l14 l?;or~uesta habna ImpedHIo que o~ra comp~-

., '. .! lila Japonesa, q ile ya a hacer el mIsmo Sel'VI-
ll.,n este qumquemo . se susl'endlO durante' cío entre la costa del Pacífico i el Estn'rno 

VHrtOS afios la subvencIOno Oriente, realizara su propósito. 
1 !lO!. ........... 32.758,3-10 1. 793,690 Siento, señor Presidente, que el escaso 

En este período se restableció i aumentó tiempo de que he podida disponer, me haya 
la subvenciono impedido t\erminar hoi mis observaciones. 

44.482 .737 11 "'')43''- Corno La terminado la plimera hora, dejo la 
1 !IC9... ......... .. I - , .. , palabra . 

• tdviértase que el aumento tan comidel'a-
ble obtenido en el último quinquenio, aseen- Relaciones chileno-peruanas 
dente a once millones setecientos veinticuatro 
mil trescientos noventa i siete ::¡uintales, coin- El señer Huneeus (11inistro de i{elaeio
cide con el restablecimiento del ausilio nscal nes Esteri(Jl'es).·-[~1 día de ayer, señor Ple
que, desde 1906, se consulta en el presupues- si dente, el Gobierno ha l1ngaclo a Ul! acuerdo 
to de Hacienda para contribuir a los gastos por medio de cablegramas con el Gobi.:rno 
de la propaganda, i que la cifra mas baja en del Perú, en el sentido de restablecer las re
el progreso del consumo (un millon :,,:etecien- laciones diplomáticas para tijar las bases so
tos. novlmta i tres mil sei~cíento~ llove~lta b~'e ~as cualPs ha d.) .il~varsD a d~eto el ple
qumtales) corresponde al qumquelllo de 1899 blsclto que ha de deCIdIr la píJSeSlOn definí
a lS04, durante el cual se suspendió aquella tiva de los territorios de 'l'acna ¡Arica, i a la 
asignacion por razones de economía. vez para espresar el propósito de adblantal' 

Se ha puesto en duda la conveniencia de negociaciones SObl'd comercio i navetTacion 
hacer propaganda en Ohile, ya que en este de mutua ventaja. ,., , 
pais todo el mundo conoce las ventajas del El Gobierno anhela dar cuenta desde luego 
salitre. al Honorable Senado de estos convenios o 

Sin embargo, el consumo del nitrato solo acuerdos jenerales i esponerlos detenidamente 
ha progresado entro nosotros cuando se orga- a la consideracíon de los c;uerpos colcjisLcJo
nizó conven;entemente . ese se~vicio. J;~n 19.10 res;.i anhelaal propío tiemI??, si en el Congreso 
alcanzó a poco mas de qumce m]l qUlU- hubIeran de encontrar acoJlda esos convenio~ 
tales. En solo v.ii.o i. medio de trabajos, el dar curso desde luego a uno de ellos 01 ql1~ 
ajente señor Rl)ja~ H.une~us l~a conse~uido consiste en el. eslablecimicL.to de Legaciu'llu, 
elevarlo a setenta 1 SeiS mIl qUJutales. SI (sto en ambas eapItales, llamadas a colaLol'al' en 1;¡ 
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fOl'malizacion de los demas acuerdos a que me dicifmdo a los Gobiernos de entónces que los 
he referido. veinte ojos qne miran las cosas desde la Mo-

0uI1 la mira de facilitar c<;;tas informaciones neda no podian ver tanto ni tan claro como 
i esplicaeioni's, el Gobi(~rno de,wa ventilar pru los sl';is millones de ojos que h.,bia en la He
ahora en sesion ~;¡ecr,',ta estos puntos, s;~gnro pública, ni como los tres millones de ciuda
de porler dar a la publicidad en dos o tres danos ehilílD.os, movidos i alentados por el 
dias mas el contenido total de los reterido- sentimiento patrio. 
acuerdos. Si por ahora desea el Gobierno dis· La cons"cu,'ncia de aq'lelIas discnsioIles se
cutirlos de una manera reservada, es única- CI·,otas fué un desastre; si el {'ais hubiera in
mente para facilitar el curso de estos rnismop terven;do en aquellos negocios, hoi la Repú
eonvemos. blica segui<-ia pC'iseyendo los territorios Íl"on-

Me pf'rmito, pues, rogar al H0norable Se tNiz08 qUA perJió. 
nado $0 sirva tomar conocimi';nto del mpnsa- lV1as tardt" el año 95, se concedia subrep· 
jo en que StJ pido la facultad cfJBRtitueiorwl ticiamet,te a una 11 ,ci'JTl estl'alla d ¡llH'r, o de 
para establecer una Legaeion en Lima. i aCOr '\ rica. 1';n !'~a ópoca yo no ocupaba un 
dar, si fuen1 posible desde lue . .;o, sesion se- p1lesto pú blicu, i c.-taba rce en llt'gado de 
creta para ocuparsp, de es~e asuntc.~l!'Op:l.Hube, pUü3, de acudir a la prensa 

El señor Búln'~s.-Pido la palabra. para que' se hiciera luz sobre e~t:l materia, i 
El ~f:llior Matte (Prfsidt'ntf) --Como ha t~Sft camí'aúa bastó pant que caym,,"t el trata

pasado la hol'il: va ha plOcederse a votar la do. Por esto, no soi partidario de las sesio
indicacion del "eñor Ministro. nes S ,,1 Ol'etat!, i cre') qUh si discutiéramos estos 

El señor BúlneS.-Precisamente sohre e~a nego:·ioc; f11 sesíon pública, talvez nus evita-
indicacion deseo yo hablar. ríamos otros desastres. 

El señor GuareHo.-Podl'iJ. prolong;Hfw Sin embargo, no hago cnestion sobre este 
la primera hora por diez o veir.to tllinntos. punto ai St'llor M11lIstru; Su Señoría está en 

El seúur Matfc (Pl'esidentt:).--Si no hni su dmecho cCllstitucional para [wdir sesion 
ineonVfmieute, SI', prolongarú por veinte 111; s,~ereta; pero yo mA permito llamarlo al te-
nutos la primera hora. rreno de la ('onv\'níen;)Ja nacional. Si cree 

Acordado. Su SellorSft que h¡li a:go que d(~bA reservar-
l<~n discusion la indicacion del señor ~1i- ele, resérv·lo en buena h'Jra i dé conocirnit'n-

nistro. (eo privado a los sfoñores S"nadores de eso; 
de dl:Ó lectura al mensaje que se inserta en pero la n0gociacion misma discútase al aire 

la cuenta. ¡iure. B;s:e es el término de la guerra del 
El señor Búlnoes.-Debo creer que la ne- Padfieo, ¡;egun lo asegura el Gobit>rno , en la 

gociacion a que ha pUt'sto término el m "llfmj " 'lue perdieron la vida cincnent[1, mil ch;lenoH. 
que >le acaba de oir, corresprlTIderá al sellti- Por consigl1ientP, el pais tiene d".recho de 
mil~nto i a la aspintcion nacional. Digo est() intervonir en estas cueEítiones, tione el dere
en jerwral, en hipótesis, sin c' .. nocer los deta- cho do ser oido. 
Hes, porque debu suponer que el señor ;\'rinis- Respecto al proyecto mismo, yo me per
tro al pedir el restablecimiento de las Jelac:o- mito hacer indicdcion para que pase a Co
nes diplomáticas con el Gobierno del Perú ha- :n;sion. No me parece propiilJ no me parece 
brá partido de ant·'cedentes que ju.~:tifiqueIl ,ligno, procede!" con esta precipitacian, i cou
dar ese paso tan serio. ~lidero qu') se guar'da mejor nuestro decoro 

Pero siento, lamento m ui de verEts, q ne ha tramitando eoa calIna el proyeeto alGdido; 
ya. pedido sesion secreta para discntir ('ste ne- en negocios diplomáticos andar despacio es 
gücio. Las sesiones secretas han sido la can- ,tildar con dignidad. La precipitacioll con que 
sa principul de los errores diplo'lláticos que (~l señor Miw8tro ,~uiere que el Senado aprue
sorpf'rta el pais. Yo tengo la conviccinn dn be el restablecimiento de las rdacionos, án
que esos errores no se habrían cometido si los tes de conocer las negociaciones que le han 
Gobiernos hubieran procedido de concierto con precedido, acusaría do parte de esta Sala un 
la <:pinion pública. Sí el Tl'iltallo de Ancon ,~" anhelo demasiado ardienttl de tratar con el 
hubiera celebrado al aire libre, l'econociéndo Perú. 
le al pueblo el derecho de intervenir en él, es PermÍtr¡me el Senado b crudeza Je la es
casi seguro que ese nudo dd :lÚO 83 no se pl'esion: diríase que está e¡;te pai8 aqup-jado 
habria formado. Con posterioridad, cuando SI' de fiebre ute: ina para atender a la primera 
celebraron los tratados con la República Al' insinnacion del Perú. 
jentina, siendo yo en esa época Dipub'.do, Lo eorredo será qil0 se apruebo el r0sta~ 
reclamé la int.ervencion de la opinion pública, blecimiento de las l'elaciollt:s despues cIu e 
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aprueben las basl'~s jeneralef' de la nrgocia- que significa el restalJleeimiento de las rdltcio

eion. Antes, nó. nes internaeionales con el Perú? Sobre este 

Por otra parte, quiero anticilJar que, si el punto llamo la ati'ncion del seüor Ministro; 

debate seereto toma ciertas proporeioncs, yo vaya Su Sefioría al paRo e irá mas lijen). 

me consideraré obligado a imponer al país El señor Hunecus (Ministto de Helaeio-

de lo que se trata. nes EsterioIPS).-De los aerwrdos a quo ha 

El señor Walker Martínez.-¿.Cnál es la llegado el Gobierno UP, Chile con el Gobierno 

indicacion del seüor Ministro? dd Perú, como ya he dieho, el primero es res-

El seCor Matte (Presidente).-Es para:"que tableeer las lelacones dip!omátic'iS entrA am' 

el Senado se constituya a segunda hom en hos paises. N o neer:sita ma:rur esplic:acion eRte 

sesion secreta, para tratar del mensajü que acuerdo, que es inspirado en las necesidades 

crear,una Legacion en el Perú. mas esencÍalps ele prosperidad nacional, en el 

El señor Walker Martinez.-Con eso so- sentimiento ;,úblieo i en los intereses Jenel'a

lo está planteada la cuestiono e,Cuándo se re8- íes de ambas naciones. 

tablecieron las relacIones diplomátoica'i con el .;;~El señor Wulker Martínez.-Necesíta

Perú? 11108 cOJJouer eso; pero a ciegas no podemós 

El señor Hunceus (Ministro de Helacio- confiar tanto fm un Gabinete. 

nes Esteriores),---Es lo que voi a decir a se- El seflor Huneeus (Ministro de neIario

gunda hora. nes Esh;riol'es).-Yo he oido sin interrumpir al 

El seilor Walker Martínez. - EntúnC'es señor SenadlH' por Santiago; ruego, por tanto 

no podemos acordar ántes la preferencm a Su Seüol'ía que tenga un poco de pacieneia~ 

Si no se han restablecido las relaCIones d1- ..Decía que el primer acuerdo 6S teI1diente a 

plomáticas con el Perú, que fué el que nos ¡pstahkeel' las relacic:16S diplomátieas ele am

ofendió, ¿cómo vamos a preju:tgar en esta bOl:! paises, acuerdo de carácter jeneral que 

materia? tCómo se olvidan las c:onsiderac:io- por sí solo indiea su obieto i que tiene po~ an

nes que se deben a ios miembros de la Oá- teeedente el aWtérc1o, de que tambien he he

mara, que han opinado de acuerdo eon todo c:~1O mérito, sobre la!) bases para la eelebra

el pais en estas cuestiones'? ¿Cómo "amos a ClOn del plebiseito que debe deeidir de la na

resolver desde luego que estamos dispuestus CiOll?lidud de TacDa i Arica. 

a reanudar las re1acionus internaeiol1itles con He sido a este respecto bien preciso i claro 

el Perú? Lo correcto habría sido que el 80- i deploro que los seüores Senadores, que es

bierno nos hubiera impllesto p;'cviamente de tún :oiempre a la vanguardia en la defensa de 

los acuerdos que se heln eelebr¿:(lo con eoSa los interesh! internacionales, dos vieios servi

nacíon, que indudablemente debe haberlos, dore" ~el pais en el eriltl'anjero, se adelanten a 

desde que el Ejecutivo se apresura a pedirn,w combat;]' con tanto calor una idea que el Go

nuestro consentimiento para crear una Lega- bit,rnu pide, no que se apruebe, no que se vo

cion en el Perú. t?, sin.o que estudie. La pasion, pasion patri6-

Por estas razones pido,.desde luego, vota.- tita sm duda, lleva a Sus Señorías mas léjos 

c:ion nominal pa.la la illdicac:ion de entrar a de lo que es justo, 

discutir el mensaje relativo 3 la creac.Íon de El señor \Va.lker Martínez.-La pasion 

una Legaeion en el Perú. e,l unos bancos puede ser opuesta a la ambi-

Todos hemos sabido en estos últimos días eÍOll en otros. 

que se estaban jesüonando acu~rdos. col?- la ~El S~fl()I' MaHc (presidente).--Ruego al 

cancillería peruana; pero ha habIdo dlveIJen- st'nor bendoJ' que no mterrumpa. 

cia sobre los rumbos que tomaban las nego- li:1 se[¡or Walker Martínez.-El señor 

eiaciones. Yo espero que esta yez ellas satis- Ministro es el qne provoea, personalizando el 

fagan ámpliamente los dese~s de la:;lll~yoría debate. _ ' . . . 

de los representantes en elLJongreso; SlJl em- El seno!' Huneeus (Mll11stro de nelaclO

hargo, ántes .de saber exact~mente lo q~e ~lai 1:08 ,li:sLeriores).-B] honora,bl.e 8enador p,or 

sobre el parü.:uJar, ¿por que nos preCIpita· ,~aT!ttago me hace Ulla SUpOSIelOn que no tIe

mos como decia muí bien el señor Senador ne fundamento. 

por ':Malleco'? Recordemos que siempre los El seüo~' Walker Martínez.-Es que el 

paises proceden con calma en esta clase de de,seo debrmar tratados puede cegar, señor 

asuntos, que las negociaciones diplomáticas Mmistro. , 

marchan siempre con pies oe plomo, ¿Qllé eS-JI El seúor MaHc (presidente).-Llamo a.l 

pectáculo dal~íamos, a la" naciollcs al:nel'lCa~a", ór.d~m al. honorable Senad~r 'por Sa,ntiago .. 

que han a(lmlrado 1 respetado la altIvez chlle- H;l senor Huneeus (lI1mlstro de RelacIO

na, si votáramos inmediatamente un mensaje 1les Estel'iores).-Su SeüorÍa no tiene derecho 
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para hacerme imputaciones i.::llnerecidas. E;11 venir aquí sin ser llama: o, i ahora se le dice 
otros bancos acaso h\11-::e1'a contei3tado lm otra que vicn" aquí trayendo actos consumados. 
forma a Su SniloI"Ía. En realidad, el Gobim'no no trae mas que 

El si'ñor Walkcr l\tartíncz. -Hág,do deR- ideas acordadas entre las Cancillerías, sujetas 
de ese banco no !nHS. a todas las continjencias de los actos de esa na-

81 señor Hunceus C~ljni¡.;tro dr Helaeio- turaleza. ¡I Al Senado l'rpele al :Ministro que 
nes Esteriores).--Miéntra:, ('stC, aqui dejaré de se apnsnre a traer estas ideas en los precisos 
haC:''l'lo. momedos en que el Pc:rú está de acuerdo sobre 

El segundo de los [Jlllltos que ha sido ma- ellas! El Mini'ltro no pide otra eosa sino que 
terÍa del acuerdo en1r9 ambos gobiernos ha se estudi(" i delibere sobre el particular, para 
~ido el de determinar las basc,; con arreglo a que se sepa si hai o nú ventaja en llevar ade
las enales debiera hacerse el plebiseito. Esc:s lante las negociaciones. 
bases son las que, COtilO hf\ dicho, en interes ¡Trámite de Comision, es deijr, desaire i 
de las mismas negociaciones que se inieiall, deseonsidemcion! 
el Uobierno se ve hoi en el deber de r"s()rvar El Gobiel'llono acepta esto. El Gobierno acep
pOi' corto tiempo, talvez por dos o tres dias. Ita el debate amplio, pero inmediato, porque la 

1 bien, ¿qué hai de pernicioso, de sospecho- naturaleza i la impo,tancia del asuntolo exjen. 
so en esta reserva'? ¿Puede decirse avaso que El Gobierno aceptll dar aquí amplias espli. 
no se sabe di) qnt~ se trata, cuando estarnos caciunes, pues no hace distinuiones entre Se
diciendo cuál es la materia i todos los Senc'.- nadol'0s i Di¡Jutados, l\lini"tros o ciudadanos, 
dorfS i Diputad\s saben o han podido sab"r tratándose de los intereses estericíres; pero no 
desde dias atras r:náles son las bases de qU(j puede aceptar una condicion desmedrada, una 
se trata'? Pen> SlI deber !es obliga a mantener condicion humillada cuando viene a dar cuen
eia reserva i el Gobiol'nü 103 pide tamGien ta de haber cumplido su deber, seguro de ha
que Ll. manteng:'u. Ko es (,tra la situacion. bedo cun'plido, i a pedil' luces i consejos a 

¿Quién ígEora dentré> dn esta Sala i fuem de los que constitucionalmente debe pedirlos. 
ella, que esas bases no son otras que las que la El señor Senador por Mallec'o ha dicho que 
opininn unánime del pais ha prefijado, a S,l- todos los errores inlemacionales de Chile se 
ber, al'·t(; (Iué autoridades se j¡"val'á a efecto deben a las sesiones secretas. Yo no recojo en 
",1 plebiscito, i qué personas tendrán der,eocho todo ,su alcance este concepto; pero estoi 
a tornar ¡!arte en éi~ ¿,Quién ignt)l'a dentro i cierto d0 q1.Fl los Congreso~ que deliberaron i 
fuera de ~:quí, que pn ('sa~ bi1scs, que hoi por tomaron determinaciones UGerca de esos mis
hoí el Gobierno no puede ut'cir cuáles son, se mos tratados internaeionales, no se componian 
estHbleee, con arnoglo a:08 df're~ho~i (k Chile, de personaR qun no fueran grandf's patriotas. 
respetándolos conforme a la maa ámpliu. ele Sin negar a nadie lo que es suyo, en verdad 
lit:,; previsiones, quienes son los que deben podemos decir que a cada uno le toea una par-:
formar part" en el ¡;lt'biscito? te en el cumplimiento de estos deberes: a la 

Ahora bien ¿por qué quierr; ~n Señoría for- opinion pública le toca aconsejar, al Gobierno 
"-:11" la palabra del Gobierno'? (,Acaso falto a le toca estudiar i a los Poderes Lejislativos i 
mis deberes i a mi patriotismo cuamlo Olil- al Gobierno unidos les eorresponde resolv0r 
piezo per dedarar '-{ue no puedo decir en en definitiva sobre ¡Uf! cl'estíones que son 
UJte lllo;nento clláles son las bases del acuerdo? materia de una leí. 

Mediten los señores SenacliJres: no se trata No creo que sea necesario hacer intervenir 
de mí; yo no soi nadie; soi miembro ele un a la opinion pública en estos negocios que, 
Gobierno de hombres honrado;:, que no tie- por su naturaza, solo requieren el estudio del 
non otro propósito qne el de sen'ir al pais, i Poder Lejishtivo i del Gobierno. 
q oiera Dios que estos arreglos se llhvon acJelan.. Así como no mole.;¡ta a ningun señor Sena
te i haya de rocono:;er el honol'Role Senador dor que todo prüyecto que viene del Gobier
por Santiago toda la injusticia de RUS cargos. no sea estudiado primero por éste, tampoco 

He pedido sesion secreta para tratar este debe molestarle;'! que un asunto internacional 
asunto, pero no por miedo a la sesion públi- haya sido ventilado primero por el Gobierno 
ca; nada tengo qUA ocultar en mí accion de con la otra parte contratante, con la otra na
Ministro, nl d(entro del modest() continjente de cion, ántes de traerlo al Senado. 'l'()dos los se
labor que puedo llevar al Gobierno. Pero no Ciores Senadores saben que no de otra manera 
)Juedo aceptar el trámite de Comision pro pues- se pl'oc.:lde en todos los casos análogos; sola
to por el honorable Senador por Malleco; el mente ahora se muestra una disposicion de 
Cobierno no puede aceptar esta indicacion i ánimo que verdaderamentf' no guarda relacion 
no la rcepta. El Gobierno se ha anticipado a ni con la, naturaleza del asunto de que nos 
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vamos a ocupar, ní eon los antecedentes que Sin embargo, ~n esta indicacion del señor 
he manifestado l\~inistro encuentro un aspecto grav~. Es sa-

He dicho í repito una vez mas qlre ten.O"o Indo qUfl las relaciones con Al Perú se cor
interes en que se estudie este asunto, que ~'I taron, no PO!' disposicion nuestra, no por un 
Gobierno no ha festinado Jlingun acuerdo de ad.o del GobIerno de Chile, sino por disposi
carácter illterna{·ionaL El Ejecutivo desea am- "ion (le! G,.bierno pernano, i como dijo ha
plia e inmediata luz al respecto i solo reserva ce un momento el señor Senador por Santia
de público por el moml1nto, en razon de su go, aquello ~e miró (;oma una ofensa para 
deber de procurar facili·{ades al curso ulh'riol nue'ltro pais, 
(le estos mismos acuerdo,:, el conocimiento de :Entóllces yo me prf'gunto, si el Gobierno 
lo que se refieri~) a las baso:; del plesbíeib); i ['retl conveniente pedir la autorizaeion lejisla
solicita una VIZ mas la bmma voluntad d,-] tiva ['am rennudal' las rdaciones con el Perú, 
Senado para entrar desde luego, 0'1 la forma ¿I~stá el1 e'ito ll1\JIDl-'nto esa nacíon en la misma 
que lo crea conveniellte, al estudio de tsta i'll,tuaeion qUI) nosotros? ¿Sabemos si el Go
cuestiono lnerno i el Congreso peruuno edán tratando 

El señor GU:lrello.-Pido la palabra, se- esta: cUf~~tiol!'? Porque, al fin. i al cabo, da~a 
fior Presidente. la ¡'¡ltuaclOn un que se rompieron las 1 elac1O-

El 
~ MatJ (P 'd - t) Ad:' nes entre ambos países, nosotros aparecería-senor te reSl en e ,- Vjl r ' ., 1 1 b 

t 1 
~ n d 1 11 d 1 t' . ¡nos preClintall(~Ont.)S a resta lrcer esas reJa-

o a souor >:lona 01' qlJe 1a eg,~l o o enn.'·· '1 b .1',. -, , ' 

d 1 
. h - ülOn! s 1 a nom ;'ar un ]YLllllstro dlplomatlco 

no e a pnmera ora, 1 d 1 P' h' . , 1 , ~ _. _ on e caso -e que e eru no ICIeI'a slmultá-
_ ~~l s.e~~)r GU"ar~ll?-~ersear.Ia l~~cer al s~; nfamente lo mismo por su parte. Yo na pre 
nor .M:llllst_~ o uua t;?la pregunta" s,u¡. la Cll,,, t~ndo que seamos mas que el Perú; pero con
yo no pllPuO dar mI voto en este asun.o, ~ldero que tenemos derecho h. exijir la misma 

El señor Matte (Prpsidente).-Sulicito el digr;idad. 
acuerdo unánime del SGnado pa!'a con('eder En COtlSACllf'ncia, creo que esta cuestion 
la palabra ell s,ñor SAnador por Valp;lra;so. no puede 8(1' considerada sino desde el IDO-

Puede hacer uso de ella Su Sollo.ía, mento en que ell:leñur Ministro de Helacio-
El ~(éñol' Guarello.-Estill10 que hal¡rÍ;] W'S IDsteriores nos diga que el Perú se ocupa 

sido talvez mas apropia,jo que en el eomienz:' eld esta misma muteria. Esta es la pregunta 
de la segunda hora se llllbipra pror1¡¡c:do I¡, que quería hacer a Su Señoría: si el Gobierno 
indicacioH d· 1 ~f'ñor Minis\ ro de ti daci":l f-< i el Congr"so del Perú tratan simultánea
Esteriol'es, a fin de qnp los sei'":ores Seonadore,.; mente este negocio con e: Gobierno i el Con
hubieran podido partici par en el c1elJute. el eo !~r,'so de Chile .. 
que el asunto planteado f'or el i:ie¡io" l\fi ::i~to El ¡;:eñor Claro. -- ~'Ie ¡,ermito indicar al 
es de suma gravedad i debe ser considerado seüor Mini,tr(¡ la convenjl~neia de incorporal' 
por la Cámara con la nmy()l' tranquiliclad po- en h, órd,'n dd dia ia indicacion que ha for-
sible. mulauo. 

No se pueden discutir negocius 'lue afedan El,señ<:r Hunceus (Ministro de HeJacio-
hondamente al pais en una [q. ma precipí·. <'.da, u.os tl;"terlOl'es). - AC~l¡t,(),~ con gusto Id pro po . 
i los señorf's Senaclmos porM:al1('co i por San_l~lclon q~e h~ce pi senor .::enador. , . 
tiago han tenido sobrilda !"azoa d pedir que El se~lUr rt'~atte (presldel1te).-:-SI el .-3ena.
este negoeio sea tratado con c;Jlma. La ,-eI1l1- do no tIeJ1(~ meOl1Ven;d~te, contllluará flste 
mencia con que han habladD Sus Señorías se debate en la orden del dla. 
debe escl\Jsivameuü\ a la idea, e!rÓne,1, sin Q,:eéla ad acordado. 
duda, de atribuir al GJbinete el pmpó¡;;ito de Se suspenc1,e, la ses!on. 
q¡;;erer arrancar al Stmar10 Ulla resolueion in- Se suspendzo la seSlon. 
mediata ~ubre esta mateói; pero, las fJHlahms 
que ae.,ba de dt>'?ir e: seüor Ministro maniGes- A Fegunda hora se constituyó el Senado 
tar. que no existe tal pro, ósit,) en ei GobilTilO en seJiun secreta 
i q \lO Jo único que de:- ea f s Sdl11etAl' a e, tudio 
J"S negocla('ione¡¡ que hasta este momento se 
llevan con el Perú; en ningun caso estos aener 
dos serian definitivos. 

Se 1 cantó la sesíon. 

GA~RIEL D. ELzo, 
Redactor. 


